

DIRECTORES DE ZONA:
ARTIGAS M. Julio Salter Leites
PATRAGONIO Dr. Rubén R. Pérez Giannini
MONTAÑA Profesor E. Salcedo A. Vizetti
JUAN LARROQUET Dr. Juan Larroquet
S. FRANCISCO QUINTANAS (M) TACUAREMBO
JOSE G. GOMEZ Dr. José Gómez
PASO DE LOS TOROS Alberto González
LAZARO Dr. Washington Gómez Ruiz
JOSE BATTILE Y OTERO Dr. José Battile
LA PAZ Dr. José Battile
MALDONADO Dr. José Cordero
SAN CARLOS Dr. Claudio P. Pérez
LAS HERAS Dr. Pedro M. Poncey
En Abeyró y Aman Pizzani
LA PAZ Dr. Mario Hugo Lane
SARANDI GRANDE Profesor Dr. Arturo Artigas
TRINIDAD Dr. Pedro M. Poncey
Colonia Vercellí
COLONIA AGRAICADA (Colonia) Dr. Alberto Moqués

ESTECA NACIONAL

Lucha

★ UNA VOZ JUVENIL CLARA Y VALIENTE ★

Año I

Montevideo, Marzo 19 de 1945

N.º 2

Redacción y Administración:
 Junta 1316 - Montevideo
 DIRECCIONES RESPONSABLES:
 Sr. Efraín González Conzi
 Dr. José R. Díaz (R)
 Administrador:
 Sr. Alberto Z. Pizzi
 Ing. Agustín L. P. Pérez
 DIRECCIONES DE PAGINA:
 Montevideo: Obrajea
 Sr. Luis Arredondo
 Sr. Luis Edmundo Machado
 Sr. Norberto Arredondo
 Información Periodística:
 Sr. Miguel López Lomba
 Sr. Rafael López Lomba
 Montevideo: Juventud
 Sr. Luis E. Pérez Preysse
 Sr. Oscar Chaves Jorge
 Información:
 Sr. Modesto A. Romero
 Sr. Leocel R. Mir
 Impresora: «El Nacional» - Trinidad

Baltasar Brum

Immolado a su Patria por el designio firme de su voluntad de acero; immolado a su idea de progreso tanto en la plazas de su vida, como en las oportunidades brillantes de su porvenir luminoso; immolado para ejemplo de las generaciones venideras, por la permanencia de sus ideales de justicia y por la supervivencia de las normas jurídicas; immolado por la libertad nacional, por ser héroe de una epopeya del pueblo y del sentimiento.

Tal es el resumen de su inmolación, de su sacrificio sanguinario, cuando un día que pudo ser un momento más de progreso feliz, se transformó por designios bártidos en un día enlutado para nuestra maratizada República.

Baltasar Brum, estadista y ciudadano héroe y mártir, moría para renacer desde su propia sangre como símbolo conductor del anhelo popular.

Como legislador, como ministro, como consejero nacional, como presidente de la República, como ciudadano, su obra fue fecunda y su sacrificio hizo de su obra una bandera para el porvenir.

Conoció todas las amarguras de la lucha. Nada esperaba para él; pero todo lo que apresuraba su apasionada esperanza era para los demás, a quienes había entregado su carrera y por quienes se sacrificó ofreciendo su sangre.

Hijo del departamento de Artigas, la República ignorada por la desaprensión de los gobernantes, fué autor de aquel proyecto de ley sobre tierras públicas, capítulo de los primeros en el movimiento agrario nacional por la liberación de los oprimidos por el latifundio. Ya doce años de su muerte, además de ser símbolo nacional, sigue siendo bandera de esperanza para el olvidado

departamento de Artigas y conductor de la Reforma agraria. Battista que muchos tratan de olvidar para hacer política de coincidencia sin discriminación.

El Colegiado Integral fué una de sus sesiones geniales y por eso el Battilismo cuenta hoy con la tutela de su recuerdo para triunfar frente a los apetitos de las altas esferas, que son anti-colegialistas.

Sabía que el capitalismo era la fuente de los gobiernos de fuerza y el sombrío enemigo del pueblo. A uno de sus amigos le dijo antes del 31 de Marzo y refiriéndose a las obras del Río Negro, que si Terra se animaba a derribar la constitución su movimiento sería neta mente capitalista.

Battilismo presenta el mundo nuevo donde el pueblo, creando nuevas estructuras económicas acaba con el régimen capitalista que agobia al mundo contemporáneo.

Y si Terra y sus adláteros no siguieron tiranizando, fué en gran parte, porque Brum



se sacrificó para impedírselos.

Gracias a Battile, a Brum y a Grauert «no necesitamos del pasado remoto para buscar incentivos». Gracias a ellos no necesitamos de caudillos ni de cintillos y tenemos una tradición inmediata, un caudal ideológico y un rumbo de justicia a seguir, elementos que de todos los partidos políticos del país, sólo tiene el Battilismo.

Brum servía al pueblo porque sentía al pueblo. Sabía escucharlo y cumplir con él. Su actitud fué también para el pueblo. Y su generosa resurrección será imperecedera en la historia del pueblo que amó.

«LUCHA» rinde emocionado homenaje a Baltasar Brum y al proclamar sus aspiraciones de justicia va marchar por la senda de su porvenir mejor, a Brum, siempre conductor, siempre en lucha gloriosa por el bienestar popular, inmortalizándose aún más, en cada conquista del Battilismo.

La primera edición de LUCHA agotada

completamente a las 10 horas

de su aparición!

Pedimos disculpas a todos los amigos de nuestro movimiento que no hayan recibido el primera edición NOS FUE ARREBATADA DE LAS MANOS y a lo que no han recibido el las pocas horas sólo nos quedaron algunos ejemplares pa-

ra el archivo.

Tenemos la más plena seguridad de que mucho antes de lo que presumíamos, AUMENTAREMOS CONSIDERABLEMENTE EL TIRAJE DE «LUCHA» Y PODREMOS ESTAR CON LOS LECTORES CON LAS ASIDUIDADES.

NUESTRO TRIUNFO NO SERÁ OTRA COSA QUE LA VICTORIA DE LA VERDAD

¿OTRO NEUTRAL?

Se habla mucho en estos días respecto a que algunos hombres del Partido estarían deseosos de proponer ante la Convención, en su debida oportunidad, una candidatura neutral, para el próximo período.

Exhortamos a todos los correligionarios a no prestar atención a esos rumores que necesariamente tienen que ser completamente falsos.

¡Otro neutral?
Nique se hubieran vuelto todos locos!

Con el Dr. Efraín González Conzi

Hace pocas horas tuvimos oportunidad de conversar con el Dr. Efraín González Conzi. Fué el lunes en la Casa del Partido, después que terminó la sesión de la Comisión Colaboradora para la Campaña Colegialista, que el Dr. González Conzi nos llamó cortesamente, para decirnos: «Así, como empezaron Uds, empezaron todos los movimientos que terminaron en escisiones partidarias». Nos dejó un instante mudos. Luego agregó: «Uds. están en una posición negativa. Fué entonces que contuvimos nuestros deseos de replicar al Dr. en un «tete a tete», por cuanto sabemos que no hay cosa que le agrade más, al Dr. González Conzi, que la discusión pública de todos los problemas. Y nosotros, especialmente en este caso, tenemos sumo interés en aclararlo poniendo a los lectores como testigos, pues mucho nos tememos que la palabra escisión, pronunciada así, friamente, de golpe, puede originar, en los compañeros desprendidos, un sentimiento de temor hacia nuestro movimiento periodístico.

El Dr. Efraín González Conzi, para afirmar una cosa que encierra una enorme gravedad, se basa en que en el primer número de «Lucha» hemos mirado más dentro de nuestro propio Partido que fuera de él; que nos hemos preocupado más por los defectos propios que por los ajenos; que nos preocupa más el trabajo de nuestros correligionarios que el de los adversarios.

Todo esto es absolutamente exacto. Quienes ansiamos ver a nuestra colectividad muy por encima de las otras fracciones políticas del País, no podremos nunca silenciar las injusticias que se cometan dentro de nuestro propio campo. Eso puede ser, lo confesamos, exceso de celo. Se lo hemos confesado al propio Dr. Efraín González Conzi.

Pero tal actitud no puede señalarse nunca, Dr. González Conzi, la iniciación de una escisión partidaria.

Por el contrario: las escisiones, los odios, se originan en esos «movimientos sordos», en ese propósito ruín que muchas veces puede observarse de parte de algunos ciudadanos que actúan dentro de las grandes colectividades, de sembrar la cizaña, solapadamente.

Lo peligroso es ocultar los pensamientos, lo que consideramos justo, para dar paso a la palabra galana, al elogio desmedido, que luego, en las charlas «entre amigos», en los comités, en las tertulias, se convierten en calumnias, voces de odio, sentimientos ruines; y eso sí, es peligroso, sumamente peligroso para la tranquilidad, la cordura, la solidaridad, que deben reinar dentro de nuestro partido.

Así se iniciaron muchas escisiones dentro del Partido, nos dijo el Dr. Efraín González Conzi, sin darnos una razón de peso para testimoniar tan arrasadoras palabras. Sólo nos dijeron que nos fijábamos más en los defectos propios que en los ajenos.

Pero el Dr. González Conzi, no puede ni podrá señalar, una actitud, una sola actitud nuestra, que no sea el reflejo de nuestro enorme cariño a nuestro partido, a las inquietudes nuestras por verlo cada día más grande, más fuerte, más victorioso.

Sepa que el Dr. González Conzi y quienes puedan pensar como él, que por intermedio de nuestro periódico hemos logrado motivizar a infinitud de correligionarios que sólo ansian el engrandecimiento del Battilismo.

El Dr. Efraín González Conzi, antes de hablar de «peligros de escisión», tendría que tener muy en cuenta nuestro respeto de todas las horas a las decisiones de la mayoría, el entusiasmo de todos los compañeros que nos rodean por fortalecer las fuerzas básicas del partido, (Clubes, Comités, etc.), con repetidas exhortaciones a actuar dentro de ellas.

Y para finalizar, queremos recordar al Dr. Efraín González Conzi jorñas anteriores. Cuando desde «Vox Populi» efectuaba la prédica que el consideraba conveniente, sin preocuparse en lo más mínimo de asistir a las sesiones de la convención, como diariamente lo hacíamos nosotros, para discutir y votar allí en la máxima autoridad del Partido, lo que habría de ser, en definitiva, ejemplo para nuestra acción, deber a cumplir, guía soberana de nuestras actitudes.

¡Qué poco tiempo ha transcurrido, Dr. González Conzi, desde entonces!

Recuerda cuando nos poníamos a discutir frente al micrófono? Recuerda cuando Ud. gurumó por su entusiasmo partidario, quería hacer lo que quería, sin considerar para su cuenta? Recuerda que nosotros, que contábamos sus extraordinarias condiciones, le pedíamos que concurrese a los comités partidarios porque sabíamos que era y es imprescindible, actuar dentro de ellos y Ud. no quería?

Y acaso nosotros pensamos en ningún instante que con «Vox Populi» quería iniciar una escisión dentro del Partido? No, doctor. Nosotros no hemos iniciado una escisión. Hemos levantado banderas puras de nuestra realidad para trabajar por un Battilismo fuerte y grande, dentro del cual se escuche la voz sin dobleces de su juventud!

La Juventud Batllista en acción

Escribe el compañero Sr. RUBEN OTATTI JORGE

Delincuencia Infantil

Dividiremos el tema a los efectos de la mejor comprensión del problema en partes que se irán publicando en este periódico.

Problema este que como la casi totalidad de los analizados por el Derecho Penal y la Criminología escapa al campo de la norma jurídica pura para convertirse su estudio en un análisis donde el objetivismo del jurista debe dejar paso al estudiioso como hombre que realiza su labor en un doble sentido: considerando al delincuente como un compañero en desgracia y estudiando las "causas y las proyecciones políticas y sociales de sus actividades" las que en este caso particular resultan especialmente interesantes.

CAUSAS

Sin que ello implique en ninguna alguna adhesión a la doctrina del criminal nato de Lombroso, consideramos evidente que tanto en el campo general de la delincuencia como en esta rama especial nos encontramos (acentuándose esto en el círculo de los delitos sexuales) con seres que aparecen congénitalmente inclinados a cometer delitos mientras que en otros, tales caracteres revisan la forma de adquiridos ya sea por la influencia del medio, vicios, malas costumbres etc.

Analicemos los primeros, los congénitos más difíciles de curar. Son ellos los culpables de sus tendencias e inclinaciones. Son tan responsables de su mal (que lo es en verdad y grande) como lo es un diabético de su diabetes diríamos glosando al gran penalista español Jiménez de Asúa.

Sífilis, de todas clases y en enfermedades constituyen la "cuna de oro" en que se melen en el

interior del claustro materno los embriones y las madres. Es que acaso muchos miles de madres en avanzado estado de gravidez no tienen que desarrollar durísimas labores en talleres, fábricas y frigoríficos, para ganar su sustento, cuando su estado requiere reposo, tranquilidad y buena alimentación sin que tales mujeres tengan ninguna de esas condiciones en su mayor parte? Desde luego que eso a los representantes del capitalismo que las explotan sin lástima no les interesa como tampoco les importa, si es que alguna vez han pensado en el hecho de que las condiciones se traduzcan como ocurre desde luego, en lesiones y anomalías orgánicas reflejadas sin duda alguna posteriormente en trastornos de carácter psíquico que o bien nos colocan al recién nacido en algún caso de toda la gama de anormalidades o nos presentan un bebé que aparentemente normal tendrá sin duda latente oculistas tendencias (Estudiadas intensamente por los criminólogos psicoanalistas, pero que incurren en muchas exageraciones) que nos darán tarde o temprano un joven delincuente o un hombre viviendo en perpetuo estado de peligrosidad.

Vayamos al otro tipo de delincuencia: aquellos con sus caracteres adquiridos a través de la influencia del medio etc.

Analizaremos uno a uno, aunque en forma por demás somera los diferentes factores que soporta la mentalidad de un niño normal en el período comprendido entre su nacimiento y la adolescencia. Continuará

Como se Solicita

Artigas Marzo de 1945
Señor Director del Periódico
LUCHA—Montevideo
Distinguido corregionario:

Los Clubes partidarios constituyen el secreto del respeto democrático de cada Batllista. Apoyar su acción es deber de todo buen corregionario.

Dr. Don Eduardo Acevedo

Hace algún tiempo el distinguido compatriota Dr. Du. Eduardo Acevedo, recibió el justiciero homenaje de la ciudadanía democrática del país, al cumplir 88 años de edad, en cuyo transcurso su vida ha sido rico venero de idealismo, abnegación y pleno de profundo sentido humanista, que hace de su brillante personalidad todo un símbolo, para las generaciones del futuro. El Dr. Eduardo Acevedo, pertenece a aquella pleyade brillante de jóvenes universitarios que dieron a las aulas de 1881, los talentos preclaros que contribuyeron a forjar muchas de nuestras leyes que, a justo título, constituyen un alto exponente de avanzado republicanismo e ideas modernas en los fueros de la legislación social. Su personalidad multifacética, va del juríscrito de amplia versación en el campo del derecho, al poseedor del vigoroso y hondo concepto de ensayista; periodista de gara, y profesor de austero sentido pedagógico e historiador de avanzados conocimientos; finalmente, el Dr. Eduardo Acevedo, supo tener el recio temple de los ciudadanos abnegados, acompañando a Baltasar Brum, en las más difíciles horas en que se llevaba al país, nuevamente, a la realidad de una época de retroceso y atrocidades de toda naturaleza, defendiendo los fueros republicanos y democráticos. LUCHA, presenta al noble Maestro y austero ciudadano, la admiración más elocuente de sus simpatías, asociándose de este modo, al homenaje nacional que se le tributara.

Julio César Grauert

Julio César Grauert

Al pronunciar tu nombre, sentimos un íntimo e inigualable orgullo de que cuando te fuiste, pertenecías aún a la juventud.

Ejemplo vivo de sacrificios fecundos, tu nombre es constante acicate de los jóvenes-savio nuevo y generoso que emanó Batllista y que siempre se halan con el índice acusador a los asesinos de Pando.

Sobre la cinta blanca de la carreta roja, quedó tu roja sangre de mártir, que con la sangre de Brum, alienan en las conciencias democráticas.

Frente al oprobio negro que cubre a

nosotros: tus asesinos,

Julio César Grauert

levanamos en alto tu nombre como roja bandera de nueva e impercedera espíritu

ranza!

Adjúntole la nómina de los integrantes del Comité de la Juventud Batllista de Artigas que actuará en este nuevo período, rogándole quiera publicar en las páginas de su difundido periódico.

Al agradecer la atención que pueda dispensarnos aprovechando la oportunidad para saludarlo muy cordialmente.

ADRALDO MARTINEZ
Secretario—general

Comité Juventud Batllista

de Artigas

TITULARES

Gilberto Leivas, Carlos Castro, Ramos, Aníbal W. Alves, Ereditó Sant'Anna, Wildemar Correa, Ignacio Odrizola hija, Pedro Correa, Inocencio Navarro, Oroncio Ocampo, Juan Carlos Souza, Carlos Ma. Pereyra, Hugo da Rosa, Ubilfredo Arriondo, Carlos Ma. Almeida, Gilberto Cardoso.

SUPLENTES

Angel C Vaz, Sta. Julia Leivas, Sta. Betty Ramos, Sta. Blanca T. Bravo, Sta. Aida Damasco, Sta. Nelly Azucena Damasco, Bonifacio Olivera, Timoteo Xavier, Uberlín Piñeiro, Leandro Souza, Atanásido Souza, Alídeo Gérez, Olimpio Godoy, Gil Almeida, Napoléon Souza.

Secretario General.—Adraldo Martínez.

Tesorero Hamlet Gonçalves
Pro secretario Ignacio Odrizola hija.

La Universidad para Mujeres "José Batlle y Ordóñez"

El órgano mayor del hererismo da cabida a una colaboración: "Frenemos el sectarismo", en la que se combate la designación que se ha dado a la Universidad para mujeres. Expresa que todas las Constituciones, desde la de 1917, a la vi-

(Continúa en 7a pág.)



Para los enfermos Internados en los Hospitales

Se nos informa que a los enfermos que no "comulgan" y "confiesan" las religiosas los castigan no dándoles con la debida diligencia la ropa limpia para sus camas y, cuando los pacientes formulán el correspondiente reclamo, hay enfermeras adictas a las "hermanas" que les contestan a los enfermos—y, bueno, confiesan y verás como la "hermana" me da ropa limpia para que cambie tu camisa. Además, nuestro informante nos asegura que las religiosas, de 7 a 8 de la mañana, se presentan en las salas cirio en mano y diciendo "viene Jesús", empiezan su serie de rezos y prácticas religiosas, que corren obligadamente enfermos y hasta el personal de sala, por cuanto no conviene indisponerse con las religiosas. A las internadas se les calza para la ceremonia litúrgica un tulito en la cabeza y si alguien no lo hace, desde ese mismo momento de su negativa, comienza la serie de muy disimuladas e hipócritas represalias.

LUCHA, al respecto, va a hablar claro. Tendrá que hacerlo por los administradores de los hospitales, que no quieren ver y hasta por los señores ministros que usan de sútiles contemplaciones. A nosotros, como batllistas, todo lo expuesto nos repugna y no podemos comentarlo sin su correspondiente impugnación. La masa batllista, bien sabemos, también, que lo tiene así. A los enfermos que se les somete a estas torturas morales les pedimos recorten el adjunto formulario y nos los envíen a nuestra redacción a los efectos de darle el trámite correspondiente. **Nada teman los enfermos. Porque tienen en LUCHA a su defensor que a nada teme por que sólo está al servicio de la verdad. Como Batllistas, hemos de emprender nuestra predica de acuerdo a nuestros ideales, aunque a nuestros enemigos no les resulte de su agrado...**

Señor Director de "LUCHA": La que suscribe internado en el Hospital

Sala _____ Cama N.º _____

en el día de hoy, la hermana _____

quiso obligarme o me insinuó la conveniencia de que me comulgara y confesara ó aceptara insignia ó estampa religiosa, etc.

Firma _____

Redacción: Juncal N.º 1315. MONTEVIDEO

Déjese solamente el motivo de la denuncia y téntese lo que no corresponda a la misma.

JUVENTUD BATLLISTA DE PASO DE LOS TOROS

Desde esta nueva trinchera de la democracia saludamos a la gallarda juventud batllista de Paso de los Toros, ejemplar en su acción, en la solidaridad indestructible de todos sus miembros, en la firmeza de sus convicciones.

Compañeros de Paso de los Toros: ¡PRESENTES!

PANORAMA INTERNACIONAL

Balance de una Jornada

Dicla Mr. Stettinius en una de las sesiones plenarias de la última Conferencia Interamericana: «Acabo de pasar por una extraordinaria experiencia, que me ha hecho ver, con mayor fuerza que nunca, la importancia del hecho de que el mundo está ahora más unido en el tiempo y en el espacio». En dos puntos opuestos del globo, Crimea y Méjico, durante estos pasados treinta días, se han considerado problemas de la mayor transcendencia para la paz futura.

A pesar de todos los elogios que se tejan al respecto no podemos mostrarnos satisfechos de los resultados. Muy poco se ha avanzado prácticamente. Las manifestaciones plásticas de nada sirven si los modificaciones estructurales no son radicales, y el clima conservador que ambientó esas reuniones nunca podía permitirlo. Es evidente que lo faz político va tomando un mayor incremento en la consideración de los dirigentes, al pasar a un plano secundario la faz militar, que van preparando los triunfos con los cuales luchar en la postguerra.

Hagamos ahora un rápido

Alberto Palo

Salón de Belleza

PERFUMERIA - PELUQUERIA

Paysandú N° 975 Teléfono 884 65

MONTEVIDEO

Adhesiones al movimiento pro "Lucha"

Viene de 7a página doles llegar una voz de miembro.

El que suscribe es miembro de la «JUVENTUD BATTISTA BALTASAR BRUM», asistió al Congreso de la Juventud Battista y es director del periódico «BALTASAR BRUM» que aparece en esta Ciudad, estando dispuesto si así lo creen conveniente los señores iniciadores de LUCHA a actuar como colaboradores en esta ciudad. En efecto: nuestra juventud, si la tarifa no fuera muy elevada, podría encargarse cargo de una página, al mismo tiempo que da la colocación de cierta cantidad de ejemplares que, en condiciones liberales, podría estar cercana al millar.

Con lo expuesto dejo a vuestro criterio una resolución, y mientras tanto queda de Uds. a vuestras gratas órdenes,

Rubén R. Pérez Gianoni

Queguay 979 — Paysandú

En el próximo número

Continuaremos publicando los mensajes de adhesión y aliento que nos llegan desde todo el país y entre ellos una carta del dinámico compañero Alberto González, quien, alejado forzosamente de Paso de los Toros, donde trabajaba ardientemente por el triunfo del Partido, anhela recibir la grata nueva de la aparición de LUCHA.

Viene de 5a página gionarios amigos.

Sinceramente de Uds.

MITRE SUBURBIA CAMBRE

De nuestro Director en Lascano, Sr. Washington García Rijo

Lascano, Mar. 8 de 1945
Sr. Franco Guillermo Sagarraga
Montevideo

Estimado amigo y correligionario:

Fué con mucha satisfacción que recibí vuestra «voz clara y valiente», que va a llenar un gran vacío dentro de la masa partidaria. Desde hace mucho tiempo estaba faltando dentro de nuestro Partido una tribuna libre, sin compromisos, que pueda decir la verdad, tal cual es LUCHA.

A LUCHA le corresponde

ese honroso cometido.

Bueno estimado amigo, la satisfacción que experimento por la aparición del periódico no es la del deber cumplido. Nada he hecho para poderme sentir satisfecho. Ahora Uds. innumerables me han dado legal, desde mi modestísima esfera de acción, querer cumplir con mi deber.

Sin más, con la mayor estima partidaria, te saluda

WASHINGTON GARCIA RIJO

Sarmiento Hnos.
DECORACIONES

a) Determinación de la existencia de amenaza o violación de la paz;

b) Uso de la fuerza u otras medidas compulsivas;

c) Aprobación de convenios para abastecimientos;

d) Cuestiones relacionadas con la suspensión y expulsión de miembros y la admisión de miembros nuevos.

3º) Ajuste de opiniones respecto a los problemas de la Europa liberada.

Es la ratificación de las transacciones que deben haber tenido lugar entre Inglaterra y Rusia con la supervisión de Estados Unidos y su presidente Roosevelt a quien cabe atribuir la influencia decisiva en su carácter de mediador (por algo fué el que redactó el informe en este punto, según ha traslado).

Que se ha ido a transacciones se ve en la mención que se hace de las cuestiones polaca y yugoslava sobre las que parece haberse logrado un acuerdo de carácter bastante estable y que en cambio la cuestión griega no sea ni mencionada en la declaración, englobándola en la vaga «cuestiones balcánicas», lo que indicaría que no se ha llegado a un acuerdo satisfactorio.

SÍNTESIS

El único resultado esencial que arroja todo esto, es como vemos respecto al problema de la organización mundial, que como más abajo analizaremos no es para alegrarse. Los demás es de un valor bastante relativo. Simple acuerdo entre «grandes» dilucidando los problemas creados con respecto a LAS DISTINTAS ESFERAS DE INFLUENCIA QUE SE VAN DELIMITANDO.

CHAPULTEPEC

Derivado de todo lo anterior ha sido esta reunión centrada más que nada en el interés de referirnos por los países latinoamericanos los acuerdos de Dumbarton Oaks. Haciendo un rápido análisis podemos constatar:

1º) El Acto de Chapultepec.

Referente a las seguridades para las pequeñas naciones americanas no solo contra la posible agresión de países europeos o asiáticos sino de naciones del propio Continente. Aparte de su valor jurídico, no pasa de ser una proposición relativamente plástica en relación a lo propuesto original uruguayo que era categórica en su artículo tercero en el sentido de «sostener por todos los medios, incluso con las armas, en forma tanto colectiva como individual, la integridad territorial y la independencia política de todas y cada una de ellas».

Y además en el artículo cuarto en el que se establecía un sistema de consultas rápidas, y mismo cuando la urgencia del caso así lo exigía, el p.º amazado de violencia o víctima de ella podrá requerir el apoyo inmediato de una o varias otras partes contrantes.

La estructuración actual le ha querido todo su esfuerzo. El argumento alegado de corte cons-

DANUBIO AZUL

Restaurant - Cervecería

Ambiente agradable — Comidas

Servicio — Atendido por sus dueños

Colonia N° 835 entre Florida y Andes — Ute. 9.05.54 — Montevideo

titucional respecto a las atribuciones del Poder Ejecutivo no tiene mayor fuerza ya que lo mismo podría decirse ante el problema del Consejo de Seguridad delimitado en Dumbarton Oaks, lo cual no ha impedido que se le preste todo el apoyo.

2º) La Carta Económica de los Estados Americanos.

Frente a un proyecto original presentado por la delegación estadounidense destruyó de todo lo que pudiera significar un intento de independencia eco-

nómica, fomentando un LIBRE CAMBIO MORTAL que dejaba indefensas a las naciones sudamericanas de industrialización incipiente frente a las poderosas organizaciones capitalistas yanquis de la industria y el comercio. Unido a esto, la eliminación de todo lo que pudiera significar política nacionalizadora.

La redacción modificada, conseguida gracias a los esfuerzos entre otros a la delegación uruguaya.

Pasa a la página 6

Salón AZUL

de RIOS Y SANTANA

Peluquería, Lotería, Cigarrería,

Mensajería, Salón de Lustrar

SIERRA 1686 Esq. URUGUAY

SUSCRIBASE A LUCHA

(llene este formulario y envíelo a nuestra administración, calle Juncal N° 1315, Montevideo)

Sr. Administrador de LUCHA:

Sírvase anotarme como suscriptor por el término de

Domicilio

Cobrar en el día

Nombre y Apellido

Firma

Banco Uruguayo de Administración y Crédito

Sección Venta y Balances de casas de comercio

Director: Sr. Silvio S. Pessina

(Ex gerente del Centro de Almaceneros Minoristas)

Sarandí 450 esq. Misiones

Montevideo

Proteja la Industria Sanducera

Compre sus Acumuladores y Baterías de cualquier tipo y capacidad en

Fábrica de Acumuladores

de

Hector Caeiro

Leandro Gómez 1225 — Teléfono 366

Paysandú

DORSAL
CALIDAD

Movimiento Obrero

Dijo Batlle sobre los peones de Estancias

Entre nosotros, en nuestra campaña, sin qué se haya empleado la violencia para adueñarse de la propiedad, la tierra está en manos de unos, y otros tienen que trabajar para los que la poseen. La situación de nuestros paisanos no puede ser más desesperante. No hay en las regiones en que viven otro trabajo que el de las estancias y no pueden vivir si no son admitidos por el dueño de la tierra a trabajar en algo en ellas. De esa situación resulta que el paisano tiene que trabajar por lo que el propietario quiere darle y, así, ha sido general, en nuestra campaña, que el peón de estancia no ganase más de seis o siete pesos por mes, es decir, lo estrictamente necesario para que pudiera vivir, y si se le daba eso era porque el propietario necesitaba del peón; no moría el peón porque se le necesitaba. Con esto no hago una acusación a los propietarios. La sociedad entera lo ha sancionado: los propietarios, la casi totalidad de ellos, han adquirido la tierra con el producto de su trabajo, y, si se quiere modificar esa situación, es necesario que no pese sobre ellos solos lo que cueste modificarla, sino sobre la sociedad entera que la ha autorizado, que la ha creado, que la ha sostenido y que la mantiene actualmente.

Treinta pesos de sueldo para los peones de estancia son mucho!

Los peones de estancia nacionalistas que ofrecieron o dieron su sangre en 1940 o en 1941, deben sentir, algo parecido al estupor si saben que el mismo partido a que sirvieron, en tonces, sin saber bien lo que hacían, pero valerosamente y dispuestos a sacrificarse por él, lo estima en tan poco.

Treinta pesos mensuales para ellos es mucho!

("El País" dice no fué ley batista la sancionada por nuestra Cámara «sobre salarios rurales pero se abstiene de entrar en detalles para demostrar la exactitud de esa afirmación»)

No fué ley completamente batista, porque nosotros habíamos propuesto treinta pesos mensuales de sueldo y no se votaron más que veinte debido a la resistencia de riveristas, lusófichas y albertistas. Pero los veinte pesos mensuales sancionados estaban comprendidos en los treinta que nosotros proponíamos. Riveristas, lusófichas y albertistas lograron recortar diez pesos de nuestro proyecto.

Eso es todo. Pero no es eso sólo. El proyecto de veinte pesos de sueldo, sancionado en la Cámara, se empató en el Senado y no habría pasado de allí sin nuestro empeño, secundado por el de los senadores riveristas. Todos los senadores blancos le negaron su voto, y el único riverista que había en aquella alta corporación, el doctor Silva, que actuaba como senador, supliendo al doctor Sorín, le hizo fuerte oposición, que obligó al doctor Sorín a renunciar al ministerio para ocupar su puesto poniendo en la necesidad al senador riverista de retirarse del senado.

Tarjetero Profesional

Hector R. Morales—Escríbano 18 de Julio 1191—Teléfono 765 Paysandú

Pablo Zunin Padilla—Médico Cerrito esq. Leandro Gómez Paysandú

Juan C. Meier—Arquitecto Florida 683—Paysandú

Alejandro J. Baccino—Abogado Paysandú

R. Monti—Médico José Batlle y Ordoñez—Dpto. de Florida

Ledo Arroyo Terres—Escríbano 25 de Mayo 467—Teléfono: 8.44.4 Montevideo

Efraín González Conzi—Abogado 25 de Mayo 511—Teléfono: 8.24.50 Montevideo

Washington B. Méndez—Abogado y Sarandí 444—Teléfono: 8.83.26 Montevideo

I. Dupetit Saint Girons—Abogado Rincón 615—Teléfono: 8.08.47 Montevideo

José G. Lissidini—Abogado 25 de Mayo 477—Teléfono: 8.67.25—Montevideo

Guillermo Retamoso—Abogado Treinta y Tres 1471—Teléfono: 8.28.08 Montevideo

Julio G. Durdó—Abogado 25 de Mayo 477—Teléfono: 8.28.08 Montevideo

Vicente Caputi (hijo)—Escríbano Mercedes 1226—Teléfono: 8.45.59 Montevideo

Genaro Gilbert—Escríbano Joaquín de Salteras 1230—Teléfono: 4.48.94—Montevideo

Lorenzo Houcade—Escríbano Treinta y Tres 1407—Teléfono: 8.04.70 Montevideo

J. Zepicán Duarte—Escríbano 18 de Julio 2076—Teléfono 46182

Monopolios

Con motivo del actual conflicto entre los almaceneros minoristas y los fabricantes de tabaco, se puede advertir, una vez más, que los monopolistas desde hace ya mucho tiempo se están fumando, muchos respetables intereses, mejor dicho, los intereses de la mayoría, mientras que la actitud vacilante frente a ese problema de algunos señores representantes permiten con esa su política negativa—aunque no lo es como se comprende para los fabricantes—que estos triunfen librando de que no se les imponga el condigno castigo.

Felizmente, aquí, en nuestra Capital, donde no se grava con un impuesto a los boletos de las carreras porque su magestad el Jockey Club se opone existencia de una Organización gremial, el Centro de Almaceneros Minoristas, que adoptando una magnífica norma de lucha levanta indignada su protesta frente a la última maniobra efectuada por el monopolio tabacalero, por todos conocida, y resuelve no vender cigarrillos ni tabacos que pertenezcan a los fabricantes que procedieron a la suba injustificada de estos artículos.

Debe proseguir ese organismo en forma tesonera esa lucha hasta conseguir triunfar.

Es interesante, por lo alegre nador, traer a colocación la actitud de la prensa frente a este conflicto que adopta el mismo temperamento que ha establecido frente al conflicto de los trabajadores marítimos: el silencio.

Nuestra grande e importante prensa de la capital, atendiendo como lo está haciendo en los últimos tiempos los intereses de millonarios capitales, todavía no se ha llamado a rea-

EL CANILLITA

Cuando se pone en marcha un nuevo órgano de publicidad, para todo cuanto constituye un valor de estímulo económico o intelectual para el mismo, tiene en sus páginas el correspondiente comentario elogioso. Pero nunca, o muy pocas veces, la pluma del periodista, escribe la página que se merecen esos grandes compafieros de la prensa, de todas las épocas, de todos los días, de cada momento, que es el canillita. Por él, con el clarín sonoro de su vocero vibrante, por las calles del pueblo o de la gran ciudad, la noticia llega a conocimiento del público, antes de leerla en las páginas del diario. El canillita, heraldo de la prensa, debe merecer siempre la admiración del público, que recibe de sus manos temblorosas en noches de frío, o afiebradas en los veranos punzantes de soles mordedores, el diario, con sus páginas que encierran el corazón latente de noticias del mundo y corren como flor de emoción al lector, mientras sigue su camino de trabajo, abultante, fatigoso, el canillita. El vendedor de periódicos es la fuerza propulsora del diario. A él, pues, le debe la prensa, su diario vivir entre las multitudes. El canillita y el diario, se comprenden y se complementan, en reciprocidad de beneficios. —**LUCHA**, saluda desde sus columnas al grupo numeroso de sus camaradas de toda la república, y pone en sus manos diligentes las banderas desplegadas de sus ideales de justicia social, de sus ensueños de juventud, de su idealismo puesto al servicio de una idea política en el programa de Batlle, y los cuenta entre sus compañeros del diario **Brigar**. Florencio Sánchez llevó nuestro nombre y nuestros dolores y vuestros sufrimientos y vuestros problemas, a la escena nacional, en alas de su genio creador y de su alma abierta a las palpitations del dolor colectivo. A la entrada de vuestro Sindicato, la figura del gran bohemio, tiene, no la fría mirada del bronce, sino, la aciagüiente expresión que se aviva en la eternidad en un símbolo de alto idealismo, y os sigue a lo largo de la calle, como precediendo vuestros pasos, al terminar vuestras deliberaciones en las asambleas del Centro que defiende vuestros derechos, y para decirlos en voz muy queda, apenas perceptible para el agudo oído del hermano en la lucha por la vida, que la justicia social es una ley, que debe venir de mano de los hombres, pero después de haberles hecho sangrar el corazón y desgarrado el alma, en la experiencia viva del dolor colectivo, que en reivindicaciones paulatinas, iremos logrando paso a paso, para el acondicionamiento de una sociedad mejor, de estructura económica más equitativa, en que la miseria no sea un azote flagelante, sino, la igualdad social, una felicidad. Camaradas canillitas: Salud,

Cruzada anti-tuberculosa

Sobrepasa el millón de pesos la colecta que se realiza en favor de los miles de tuberculosos que existen en nuestro país.

Sin embargo, continúa el latifundio sentando sus reales en la República, aumentando día a día la desocupación y con él, el hambre del pueblo.

Grandes capitalistas han hecho fuertes donaciones, pero no han aumentado los salarios de sus obreros, lo que significa que continuarán siendo escasos los alimentos de las familias de los trabajadores.

Quiere decir pues, que en este país, mientras no se solucione el problema agrario y no se mejoren en un 100% las condiciones de la vida de los trabajadores, se continuará ofreciendo el curioso espectáculo siguiente: convertir en enfermo al hombre sano para luego, **generosamente**, tratar de curarlo.

Mientras tanto, las crónicas sociales nos seguirán hablando de los **generosos sentimientos** del empresista Z o del latifundista X

lidades, no comprenden que la que, como en este caso los fabricantes de cigarrillos han utilizado una maniobra que no tiene justificación para aumentar los precios de sus artículos.

Expresamos, pues, nuestra satisfacción porque el Centro de Almaceneros Minoristas sea conducido hasta el fin: que el pueblo por una parte y el comercio progresista y honrado por otra, se unan en combativos organismos de lucha para colaborar en la destrucción de los que lucran y obtienen enormes ganancias en detrimento de las

BAVASTRO

CASA DE

REMATES

MISIONES 1372 - 76
entre Rincón y Sarandí

TELÉFONO 8-73-47
MONTEVIDEO

REMATES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN GENERAL, ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER OBJETO QUE REPRESENTE VALOR

REMATES TODOS LOS LUNES A LAS 3 DE LA TARDE

Euclides González—Escríbano 28 de Febrero 536—Teléfono: 115 Artigas
Enrique Ruiz Laramendi—Abogado 18 de Julio 956—Teléfono: 252 Iacarémbu
Luis Ríos Peretti—Ing. Agrónomo Tascón—Peritaje—Fruiticulture Dirección Técnica—Granjas Daywin 3724 Montevideo
Ambrus González—Escríbano Artigas

Política de Ideas

Y volviendo a la política de ideas que glosáramos en artículo anterior, agregaremos que problemas de palpitante actualidad vienen agitándose en el seno del partido. Uno sobre todo, ha acaparado preferentemente la atención: nos referimos al **Servicio Militar Obligatorio**, que encontró ambiente poco propicio en algunos hombres públicos del Partido y una tenaz y recalcitrante oposición en la ciudadanía en general. Claro está que no vamos, por ahora, a entrar en consideraciones de detalles minuciosos sobre aspectos del problema. Somos totalmente contrarios al **Servicio Militar Obligatorio** y lo vamos a resistir energíicamente en todo terreno y en toda forma.

Pensamos que, rigiéndose nuestros actos partidarios por una verdadera política de ideas, no habremos de temer por ciertas las responsabilidades de la lucha dentro y fuera del Partido, por cuanto serán claudicar de nuestras idiosincrasias liberal y civilista.

Debe ser gestión inmediata anular esfuerzos, para lograr que la ciudadanía batallista sostenga a "Lucha", como órgano de publicidad neta y exclusivamente ideológico; expositor constante de doctrina en la más amplia acepción del vocablo. Y por otra parte, que cuente con energías renovadoras y hasta espíritu romántico de juventud. No se pueden conceptualizar como voceros del Partido lo que no sea virtualmente, integramente, una función de servir al ideal por lo que

el ideal es en sí mismo, rechazando todo fin mercantilista. Si hombres y cosas hubiere de combatirse; si hechos que conceptualizamos equivocados, es menester fustigar, pues... a ellos, con la recta e inflexible intención de servir fielmente a la idea, al ideal de Batlle, de justicia y reivindicación.

Es, este nuestro propósito de instar a la juventud y a la ciudadanía batallista en general, para que prosiga su marcha por caminos de ensueño, pero también por rutas que obligan al cansancio y es menester que el peregrino sepa mitigarse en su sed en fuente remota de energías renovadoras.

Proseguimos e intensificamos las campañas liberales y anticlericales, para defender la idea laica, ya que los sectarios han vuelto a tomar, muerto Batlle, demasiado terreno en nuestra sociedad, favorecidos por una dictadura que habla de aferrarse de todo cuanto le aportase alguna fuerza así fuese de las menos estimables. Los clérices trahían desde las sombras. Están atacando a la escuela nacional; debemos cerrarles los caminos y "derrotarlos" definitivamente con ideas de avanzada legislación social en materia cultural ideológica.

•Reformarse es vivir, ha dicho el hábil cineclador del verbo, nuestro gran Rodó; y ésto, no sólo es imputable al individuo en su valor de unidad social, sino, también, en el concepto genérico de las colectividades.

•Yos, en la cosa pública.

•Lo único que tratan es de desprestigiar este Gobierno, para versi con otro tilingo se revalorizar sus arqueantes trayectorias de gusanos.

•¿Es que el Dr. Amézaga puede dudar de poderse tan lamentables inadvertencias al aceptar ciertas colaboraciones?

"Lucha" ha sido recibido con alborozo

Compañeros de todo el país nos están haciendo llegar sus generas voces de aliento.

Respondemos a ellas con nuestros firmes propósitos de no desmayar un instante.

•Del entusiasta compañero Sr. Mitre Suburu Cambre

Montevideo, 8 de Marzo de 1945.

Directores y redactores de LUCHA

Ciudad

Amigos de "LUCHA".

No tengo más remedio que quitarle el sombrero ante la firme proa de NUESTRO PERIODICO que ya en el génesis de su marcha triunfal, va dejando, en el alma del partido, una estela vibrante y luminosa.

Muchachos: empífiad con mano firme el timón. La tormenta no está lejos. De un momento a otro estallará formidable e imponente. No es nada. Cuanto más tempestades, mejor. Cuanto más fuerte es el viento, más tensos, más seguros y potentes, son los brazos del timonel. Cuanto más embisten las olas, más sublime y gloriosa es la victoria del navío.

No desmayais: la voz del Maestro, nos anima en medio de la borrasca. El grito de Brum,

aún satura, intangiblemente, nuestro sentir y nos impulsa más allá: Grauert, también está con nosotros.

Mirad hacia ellos, y adelante, muchachos, adelante, contra viento y marea.

Os pido perdonen mis amigos, por estas cortas frases, modestas, pero ellas son hijas del entusiasmo por nuestro estorzo y, Uds. saben que es muy difícil, que la subjetividad, conceptual de un pensamiento, pueda ser traducida con fidelidad a la objetividad de la expresión. Cada uno hace lo que puede, ayudado por su inteligencia. Querría decirles muchas cosas, pero no puedo.

Será hasta siempre, correli-
pasa a 6 págs.

El sabotaje marxista

No es posible collar por más tiempo el tremendo sabotaje que siguen practicando en todas las oficinas públicas, en todo momento y en cualquier oportunidad que tengan, los miserables que al amparo de la casona del tilingo Tero tuvieron ocasión de entrar sin más condiciones que su rastreado adulterio y su sucia alma de loca-

Dr. ALFEO BRUM

Dijimos en el número anterior que "LUCHA" no tenía el más mínimo inconveniente en señalar ante la opinión pública las virtudes y los defectos de los gobernantes en quienes el pueblo depositó su esperanza.

Comenzamos hoy con la tarea más agradable para nuestra condición de batallistas, señalando la actividad que pone de manifiesto nuestro distinguido correligionario Dr. Alfao Brum, quien, sin albaracas, con toda sencillez, sin "auto bombo", realiza toda clase de esfuerzos por satisfacer la esperanza de sus conciudadanos, y es muy cierto que nadie puede sentirse disgustado con su labor, que no se limita al esfuerzo fecundo de gobernante sino que llega hasta la preocupación constante por impedir las injusticias (son tantas) que muchas veces pretenden cometer, siguiendo la rutina impuesta por la dictadura, algunos señores a quienes les sienta mal la frase, dignidad y consecuencia democrática.

Criticar a tontas y a locas, es obra de seres irrationales. Destacar las condiciones de trabajo, la bondad, la inteligencia, la solidaridad hacia los compañeros, no puede ser tomado como acto de adulterio por quienes tienen limpias sus propias conciencias.

Considerando así, destacamos la labor del Dr. Alfao Brum, pues, así como queremos combatir la indiferencia o la subversión moral, entendemos que debemos alentar a quienes saben comportarse de acuerdo a las esperanzas depositadas en su acción. Aunque esto último suele ocurrir a veces equivocadas interpretaciones de quienes entienden que la valentía y la decencia se demuestran atacando siempre.

MONOPOLIOS

Viene de 4.º pág.
clases populares

Estimamos que la acción que debe encarar la ciudadanía para defenderse de los agiotistas fabricantes consiste en no fumar las marcas de cigarrillos y tabacos que responden a los referidos fabricantes mientras estos persistan en mantener los impuestos injustificados con que han gravado dichos artículos.

En ese sentido, LUCHA estima que sería beneficiosa que la ciudadanía en general y los batallistas en particular presten su decidido y amplio apoyo en la lucha que desarrolla el Centro de Almaceneros Minoristas. Será esa la mejor forma para derrotar a los que quieren morearse del pueblo con aumentos injustificados en los artículos.

Fengamos conciencia del poderío que poseemos como clase popular y ejerzámolo, para que, con ese nuestro triunfo que logramos, las clases regresivas del país sepan que estamos unánimemente dispuestos a aplastar a los agiotistas, especuladores, acaparadores, para la reacción en cualquier lugar y bajo cualquier forma en que esté presente.

Demostremos que somos un pueblo capaz de poner en su debido lugar a los que lo intentan explotar; que bien organizados podemos y debemos barrer a los que explotan nuestros esfuerzos.

Resta finalmente a LUCHA, expresar su adhesión al Centro de Almaceneros Minoristas, por la forma inteligente, valiente y decidida con que ha encarado el problema del tabaco creado por el insensato afán de lucro de muchos fabricantes, esperando que ello suponga la iniciación de una nueva política gremial.

Donación

Por el Partido

¿Y la investigación aduanera?

Esperábamos que para fin de año, ya se hubiera concluido la investigación aduanera, y que hubieran ido a la cárcel convictos y confesos por largos años los canallas que se surtieron a expensas del pueblo. Esperábamos que no quedaría todo en agua de borrajas, y que de una vez se sepa y se aplique para los ladrones, aunque lleven frac, el principio medular de que en una verdadera Democracia no se toleran tales satrapías.

(Mano de hierro, Dr. De Gregorio)

A Incribirse

Las victorias civicas del Batallismo no se logran ni se acrecientan con conversaciones estériles de rueda de café o de círculo. Tampoco favorece al Partido: los comentarios insustanciales de quienes arreglan las cosas y solucionan los problemas, con una ligereza de criterio infantil o bien haciendo alarde de una vanidad enervante. El pesimismo, es tanto mas perjudicial, cuanto que predispone al espíritu partidario a la duda constante, que lleva a la decepción. Nuestro partido, es verdad, tiene que corregir errores.

No todos sus problemas han sido resueltos a tono con una lógica conveniente. Pero el acierto está, para la solución de estos precedentes, en la acertada elección de nuestros correligionarios mas probos y capaces, para la dirección política, en el órden interno del Partido, que, a su vez, deriva en influencia hacia la elección de nuestros hombres públicos en cuyas manos se ponen los destinos del país.

Para eso es menester trabajar con tesón y afán desde los clubes seccionales, atendiendo la inscripción cívica. Las elecciones se ganan desde los clubes, puesto que las mismas se logran con mayor caudal de sufragios. Intensifiquemos la inscripción, preparémosnos, pues para las grandes reivindicaciones internas del Partido, y para los grandes triunfos del futuro en disputa abierta de nuestra ciudadanía partidaria con la práctica de nuestros ideales y de nuestras inspiraciones civiles.

Fruta para los ricos

Los actuales precios de la fruta resultan prohibitivos para las masas populares. Los obreros que ganan, a pesar de los aumentos y cuando los han tenido, sueldos irrisorios que no están de acuerdo con el aumento incesante del costo de la vida, no pueden comer fruta. Esta es la cruda realidad y hoy se habla de comer una MAG DALENA y una DELICIOSA como regalo preciado de Navidad o Año Nuevo. Es más doloroso por muchos enfermos a quienes la fruta les haría tan bien y debido a los precios actuales no pueden adquirirla. Mientras los hermenéuticos despreocupados de boliche, se ocupan a la protección de tal o cual industria millonaria, el exodo frutal de las mesas pobres se realiza con cruel y sostenida realidad. Lo del título: FRUTA PARA LOS RICOS!

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero ppdo., reinició

Nuevos cursos Teóricos-Prácticos

La Organización Nacional de Taquigrafos

Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente está integrado totalmente por taquigrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

Inscríbase en los nuevos cursos. Varios horarios

ANDES 1385

TELÉFONO: 80477

Movimiento Obrero

Dijo Batlle sobre los peones de Estancias

Entre nosotros, en nuestra campaña, sin que se haya empleado la violencia para adueñarse de la propiedad, la tierra está en manos de unos, y otros tienen que trabajar para los que la poseen. La situación de nuestros paisanos no puede ser más desesperante. No hay en las regiones en que viven otro trabajo que el de las estancias y no pueden vivir si no son admitidos por el dueño de la tierra a trabajar en algo en ellas. De esa situación resulta que el paisano tiene que trabajar por lo que el propietario quiere darle y, así, ha sido general, en esa misma campaña, que el peón de estancia no ganase más de seis o siete pesos por mes, es decir, lo estrictamente necesario para que pudiera vivir, y si se le daba eso era porque el propietario necesitaba del peón; no moría el peón porque se le necesitaba. Con esto no hago una acusación a los propietarios. La sociedad entera lo ha sancionado: los propietarios, la casi totalidad de ellos, han adquirido la tierra con el producto de su trabajo; y, si se quiere modificar esa situación, es necesario que no pese sobre ellos solo lo que cueste modificarla, sino sobre la sociedad entera que la ha autorizado, que la ha creado, que la ha sostenido y que la mantiene actualmente.

Treinta pesos de sueldo para los peones de estancia son mucho.

Los peones de estancia nacionalistas que ofrecieron o dieron su sangre en 1904 o en 1910, deben sentir, algo parecido al estupor si saben que el mismo partido a que sirvieron, en tiempos, sin saber bien lo que hacían, pero valerosamente y dispuestos a sacrificarse por él, lo estima en tan poco.

Treinta pesos mensuales para ellos es mucho!!

"El País" dice no fué ley batillista la sancionada por nuestra Cámara «sobre salarios rurales pero se abstiene de entrar en detalles para demostrar la exactitud de esa afirmación»

No fué ley completamente batillista, porque nosotros habíamos propuesto treinta pesos mensuales de sueldo y no se votaron más que veinte debido a la resistencia de riveristas, lussichistas y albertistas. Pero los veinte pesos mensuales sancionados estaban comprendidos en los treinta que nosotros proponíamos. Riveristas, lussichistas y albertistas lograron recortar diez pesos de nuestro proyecto.

Es todo. Pero no es eso sólo. El proyecto de veinte pesos de sueldo, sancionado en la Cámara, se empató en el Senado y no habría pasado de allí sin nuestro empeño, secundado por el de los senadores riveristas. Todos los senadores blancos lo negaron su voto, y el único riverista que había en aquella alta corporación, el doctor Silva, que actuaba como senador, supliendo al doctor Sorin, le hizo fuerte oposición, que obligó al doctor Sorin a renunciar al ministerio para ocupar su puesto poniendo en la necesidad al senador riverista de retirarse del senado.

Tarjetero Profesional

Hector R. Morales—Escríbano 18 de Julio 191—Teléfono 765 Paysandú

Pablo Zunin Padilla—Médico Cerrito esq. Leandro Gómez Paysandú

Juan C. Meier—Arquitecto Florida 633—Paysandú

Alejandro J. Baccino—Abogado Paysandú

R. Monti Grané—Médico José Batlle y Ordoñez—Dpto. de Florida

Ledo Arroyo Torres—Escríbano 25 de Mayo 467—Teléfono: 8.44.4 Montevideo

Efrain González Conzi—Abogado 25 de Mayo 511—Teléfono: 8.24.50 Montevideo

Washington B. Menter—Abogado y Escritorio Sarandí 44—Teléfono: 8.83.26 Montevideo

L. Dupetit Saint Girons—Abogado Rincón 635—Teléfono: 8.08.47 Montevideo

José G. Lissidini—Abogado 25 de Mayo 477 — teléfono: 8.67.25—Montevideo

Guillermo Retamoso—Abogado Treinta y Tres 1471—Teléfono: 8.76.31—Montevideo

Julio G. Durdós—Abogado 25 de Mayo 477 teléfono: 8.28.08 Montevideo

Vicente Caputi (hijo)—Escríbano Mercedes 1226—Teléfono: 8.45.59 Montevideo

Genaro Gilbert—Escríbano Joaquín de Salterán 1230—Teléfono: 4.18.94—Montevideo

Lorenzo Houcade—Escríbano treinta y Tres 1407—Teléfono: 8.04.70 Montevideo

J. Zapicán Duarte—Escríbano 18 de Julio 2076—Teléfono 46182

Monopolios

Con motivo del actual conflicto entre los almaceneros minoristas y los fabricantes de tabaco, se puede advertir, una vez más, que los monopolistas desde hace ya mucho tiempo se están «fumando» muchos respetables intereses, mejor dicho, los intereses de la mayoría, mientras que la actitud vacilante frente a ese problema de algunos señores representantes permiten con esa su política negativa—aunque no lo es como se comprende para los fabricantes—que estos triunfan librando de que no se les imponga el condigno castigo.

Felizmente, aquí, en nuestra Capital, donde no se grava con un impuesto a los boletos de las carreras porque su magestad el Jockey Club se opone existente una organización gremial, el Centro de Almaceneros Minoristas, que adoptando una magnífica norma de lucha levanta indignada su protesta frente a la última maniobra efectuada por el monopolio tabacalero, por todos conocida, y resuelve no vender cigarrillos ni tabacos que pertenezcan a los fabricantes que procedieron a la suba injustificada de estos artículos.

Debe proseguir ese organismo en forma tesonera esa lucha hasta conseguir triunfar. Su causa es justa y el pueblo debe responder sin vacilaciones.

Es interesante, por lo alegónador, traer a colación la actitud de la prensa frente a este conflicto que adopta el mismo temperamento que ha estado blecido frente al conflicto de los trabajadores marítimos: el silencio.

Nuestra grande e importante prensa de la capital, atendiendo como lo está haciendo en los últimos tiempos los intereses de millonarios capitales, todavía no se ha llamado a la

EL CANILLITA

Cuando se pone en marcha un nuevo órgano de publicidad, para todo cuanto constituye un valor de estímulo económico o intelectual para el mismo, tiene en sus páginas el correspondiente comentario elogioso. Pero nunca, o muy pocas veces, la pluma del periodista, escribe la página que se merecen esos grandes compañeros de prensa, de todas las épocas, de todos los días, de cada momento, que es el canillita. Por él, con el clarín sonoro de su vocero vibrante, por las calles del pueblo o de la gran ciudad, la noticia llega a conocimiento del público, antes de leerla en las páginas del diario. El canillita, heraldo de la prensa, debe merecer siempre la admiración del público, que recibe de sus manos temblorosas en noches de frío, o afiebradas en los veranos punzantes de soles mordedores, el diario, con sus páginas que encierran el corazón latente de noticias del mundo y corren como flor de emoción al lector, mientras sigue su camino de trabajo, anhelante, fatigoso, el canillita. El vendedor de periódicos es la fuerza propulsora del diario. A él, pues, le debe la prensa, su diario vivir entre las multitudes. El canillita y el diario, se comprenden y se complementan, en reciprocidad de beneficios. —LUCHA— saluda desde sus columnas al grupo numeroso de sus camaradas de toda la república, y pone en sus manos diligentes las banderas desplegadas de sus ideales de justicia social, de sus ensueños de juventud, de su idealismo puesto al servicio de una idea política en el programa de Batlle, y los cuenta entre sus compañeros del diario bregar. Florencio Sánchez llevó vuestro nombre y vuestros dolores y vuestros sufrimientos y vuestros problemas, a la escena nacional, en alas de su genio creador y de su alma abierta a las palpaciones del dolor colectivo. A la entrada de nuestro Sindicato, la figura del gran bohemio, tiene, no la fría mirada del bronce, sino, la acariciante expresión que se aviva en la eternidad en un símbolo de alto idealismo, y os sigue a lo largo de la calle, como precediendo vuestros pasos, al terminar vuestras deliberaciones en las asambleas del Centro que defiende vuestros derechos, y parece decirlos en voz muy queda, apenas perceptible para el aguado oido del hermano en la lucha por la vida, que la justicia social es una ley, que debe venir de mano de los hombres, pero después de haberles hecho sangrar el corazón y desgarrado el alma, en la experiencia viva del dolor colectivo, que en reivindicaciones paulatinas, iremos logrando paso a paso, para el acondicionamiento de una sociedad mejor, de estructura económica más equitativa, en que la miseria no sea un azote flagelante; sino, la igualdad social, una felicidad. Camaradas canillitas: Salud,

Cruzada anti-tuberculosa

Sobrepara el millón de pesos la colecta que se realiza en favor de los miles de tuberculosos que existen en nuestro país.

Sin embargo, continúa el latifundio sentando sus raíces en la República, aumentando día a día la desocupación y con ella, el hambre del pueblo.

Grandes capitalistas han hecho fuertes donaciones, pero no han aumentado los salarios de sus obreros, lo que significa que continúan siendo escasos los alimentos de las familias de los trabajadores.

Quiere decir pues, que en este país, mientras no se solucione el problema agrario y no se mejoren en un 100% las condiciones de la vida de los trabajadores, se continuará ofreciendo el curioso espectáculo siguiente: convertir en enfermo al hombre sano para luego, **generosamente**, tratar de curarlo.

Mientras tanto, las crónicas sociales nos seguirán hablando de los **generosos sentimientos** del empresista Z o del latifundista X.

lidados, no comprenden que la población del país, que los almaceneros minoristas, han levantado sus voces de protesta frente a la maniobra del monopolio tabacalero.

Expresamos, pues, nuestra satisfacción porque el Centro de Almaceneros Minoristas en care en forma tan acertada la lucha adoptando una posición de combate basada en la sólida colaboración de todos los comercios del ramo con cuyo apoyo amplio, espontáneo, con una política bien organizada y dirigida, podrá combatir con probabilidad de éxito a los

que, como en este caso los fabricantes de cigarrillos han utilizado una maniobra que no tiene justificación para aumentar los precios de sus artículos.

Es necesario, más aún, imprescindible, que este movimiento organizado por el Centro de Almaceneros Minoristas sea conducido hasta el fin: que el pueblo por una parte y el comercio progresista y honrado por otra, se unan en combativos organismos de lucha para colaborar en la destrucción de los que lucran y obtienen enormes ganancias en detrimento de las

lidades.

Continúa en 5^a página

Política de Ideas

Y volviendo a la política de ideas que glosáramos en artículo anterior, agregaremos que problemas de palpitante actualidad vienen agitándose en el seno del partido. Uno sobre todo, ha acaparado preferentemente la atención; nos referimos al **Servicio Militar Obligatorio**, que encontró ambiente poco propicio en algunos hombres públicos del Partido y una tenaz y recalcitrante oposición en la ciudadanía en general. Claro está que no vamos, por ahora, a entrar en consideraciones de detalles minuciosos sobre aspectos del problema. Somos totalmente contrarios al **Servicio Militar Obligatorio** y lo vamos a resistir energíicamente en todo terreno y en toda forma.

Pensamos que, rigiéndose nuestros actos partidarios por una verdadera política de ideas, no habremos de temer por cierto las responsabilidades de la lucha dentro y fuera del Partido, por cuanto sería claudicar de nuestra idiosincrasia liberal y civilista.

Debe ser gestión inmediata aunar esfuerzos, para lograr que la ciudadanía batillista sostenga a "Lucha", como órgano de publicidad neta y exclusivamente ideológico, expositor constante de doctrina en la más amplia acepción del vocablo. Y por otra parte, que cuente con energías renovadoras y hasta espíritu romántico de juventud. No se pueden conceptuar como voceros del Partido lo que no sea virtualmente, integramente, una función de servir al ideal por lo que

el ideal es en sí mismo, rechazando todo fin mercantilista. Si hombres y cosas hubiere de combatirse; si hechos que conceputuamos equivocados, es menester fustigar, pues... a ellos, con la recta e inflexible intención de servir fielmente a la idea, al ideal de Batlle, de justicia y reivindicación.

Es, este nuestro propósito de instar a la juventud y a la ciudadanía batillista en general, para que prosiga su marcha por caídos de ensueño, pero también por rutas que obligan al cansancio y es menester que el peregrino sepa mitigar su sed en fuente remota de energías renovadoras.

Proseguimos e intensificamos las campañas liberales y anticlericales, para defender la idea laica, ya que los sectarios han vuelto a tomar, muerto, demasiado terreno en nuestra sociedad, favorecidos por una dictadura que habla de afeitarse de todo cuanto le aportase alguna fuerza así fuese de las menos estables. Los clérices trabajan desde las sombras. Están atacando a la escuela nacional; debemos cerrarles los caminos y derrotarlos definitivamente con ideas de avanzada legislación social en materia cultural ideológica.

• Reformarse es vivir• ha dicho el hábil cincelador del verbo, nuestro gran Rodo; y éste, no sólo es imputable al individuo en su valor de unidad social, sino, también, en el concepto genérico de las colectividades.

"Lucha" ha sido recibido con alborozo

Compañeros de todo el país nos están haciendo llegar sus generosas voces de aliento.

Respondemos a ellas con nuestras firmes propósitos de no desmayar un instante.

Del entusiasta compañero Sr. Mitre Suburu Cambre

Montevideo, 8 de Marzo de 1945

Directores y redactores de LUCHA

Ciudad

Amigos de "LUCHA".

No tengo mas remedio que quitararme el sombrero ante la firme proa de NUESTRO PERIODICO que ya en la génesis de su marcha triunfal, va dejando, en el alma del partido, una estela vibrante y lumínica.

Muchachos: empuñad con mano firme el timón. La tormenta no está lejos. De un momento a otro estallará formidable e imponente. No es nada. Cuanto más tempestades, mejor. Cuanto más fuerte es el viento, más tensos, más seguros y potentes, son los brazos del timonel. Cuanto más embisten las olas, más sublime y gloriosa es la victoria del navío.

No desmayeis: la voz del Maestro, nos anima en medio de la borrasca. El grito de Brum,

aún satura, intangiblemente, nuestro sentir y nos impulsa más allá: Grauert, también está con nosotros.

Mirad hacia ellos, y adelante, miedachos, adelante, contra viento y marea.

Os pido perdonen mis amigos, por estas cortas frases, modestas, pero ellas son hijas del entusiasmo por vuestro esfuerzo, y Uds. saben que es muy difícil, que la subjetividad conceptual de un pensamiento, pueda ser traducida con fidelidad a la objetividad de la expresión. Cada uno hace lo que puede, ayudado por su inteligencia. Querría decirles muchas cosas, pero no puedo.

Será hasta siempre, correligionario y a 6 a pág.

El sabotaje marxista

No es posible callar por más tiempo el tremendo sabotaje que siguen practicando en todas las oficinas públicas, en todo momento y en cualquier oportunidad que tengan, los miserables que al amparo de la central del tinglo Terra tuvieron ocasión de entrar sin más condiciones que su rostro adulterado y su sucia alma de lacra-

yo, en la cosa pública. Lo único que tratan es de desprestigiar este Gobierno, para versi con otro tinglo se revalorizan sus asquerosas fracciones de gusanos.

Es que el Dr. Amérigo puede padecer tan lamentables inadvertencias al aceptar ciertas colaboraciones?

FLORIDA

Sesión de la Juvenil Batillista

Bajo la presidencia de turno del Sr. Ruben Alba, actuando en su secretaría el Sr. Adolfo Llanas y con la asistencia de los miembros Sres. A. Sánchez, Fernández Rondeau, Ferrela, Leon y Santana. Luisi, sesiónó la Juvenil Batillista, de Florida.

Abierto el acto el Sr. Santana Luisi hizo una extensa exposición sobre la necesidad de reorganizar al movimiento juvenil, haciendo luego uso de palabras el Sr. Fernández Rondeau, en el mismo sentido y en forma general los demás integrantes.

En concreto se resolvió hacer en fecha próxima un acto con carácter departamental, con fines de vincular y organizar a los jóvenes batillistas de otras localidades del departamento.

Se estudió la forma de dar mayor impulso al movimiento inscripcional, fijando una sección permanente dentro de la Juvenil a efectos de gestionar los certificados para la inscripción y dar a los compañeros toda clase de informes sobre el punto.

Luego el secretario da cuenta que ha recibido de la Administración del periódico "Lucha" talonarios para colocar suscripciones y la invitación verbal de que se nombre un Director de Zona en la ciudad. Se resuelve pasarse nota ofreciendo la colaboración de la Juvenil.

Finalmente se resolvió volver a sesionar en fecha próxima.

Dr. ALFEO BRUM

Dijimos en el número anterior que "LUCHA" no tendría el más mínimo inconveniente en señalar ante la opinión pública las virtudes y los defectos de los gobernantes en quienes el pueblo depositó su esperanza.

Comenzamos hoy con la tarea más agradable para nuestra condición de batillistas, señalando la actividad que pone de manifiesto nuestro distinguido correligionario Dr. Alfeo Brum, quien, sin albarcas, con toda sencillez, sin auto bombo, realiza toda clase de esfuerzos por satisfacer la esperanza de sus conciudadanos, y es muy cierto que nadie puede sentirse disgustado con su labor, que no se limita al esfuerzo fecundo de gobernante sino que llega hasta la preocupación constante por impedir las injusticias (son tantas) que muchas veces pretenden cometer, siguiendo la rutina impuesta por la dictadura, algunos señores a quienes les sienta mal la frase, dignidad y consecuencia democrática.

Criticar a tontas y a locas, es obra de seres irracionales. Destacar las condiciones de trabajo, la bondad, la inteligencia, la solidaridad hacia los compañeros, no puede ser tomada como acto de adulteración por quienes tienen limpias sus propias conciencias.

Considerando así, destacamos la labor del Dr. Alfeo Brum, pues, así como queremos combatir la indiferencia o la subversión moral, entendemos que debemos alentar a quienes saben comportarse de acuerdo a las esperanzas depositadas en su acción. Aunque esto último, suele ocurrir a veces equivocadas interpretaciones de quienes entienden que la valentía y la decencia se demuestran atacando siempre... .

MONOPOLIOS

Viene de 4.º pág.

clases populares

Entendemos que la acción que debe encarar la ciudadanía para defenderse de los agiotistas fabricantes consiste en no fumar las marcas de cigarrillos y tabacos que responden a los referidos fabricantes mientras estos persistan en mantener los impuestos injustificados con que han gravado dichos artículos.

En ese sentido, LUCHA estima que sería beneficioso que la ciudadanía en general y los batillistas en particular presten su decidido y amplio apoyo en la lucha que desarrolla el Centro de Almaceneros Minoristas. Será esa la mejor forma para derrotar a los que quieren morearse del pueblo con aumentos injustificados en los artículos.

Tengamos conciencia del derroto que poseemos como clase popular y ejerzámolo, para que, con ese nuestro triunfo que lograremos, las clases regresivas del país sepan que estamos unánimemente dispuestos a aplastar a los agiotistas, especuladores, acaparadores, a la reacción en cualquier lugar y bajo cualquier forma en que se presente.

Demostremos que somos un pueblo capaz de poner en su debido lugar a los que lo intentan explotar; que bien organizados podemos y debemos volver a los que explotan nuestros esfuerzos.

Resta finalmente a LUCHA, expresar su adhesión al Centro de Almaceneros Minoristas, por la forma inteligente, valiente y decidida con que ha encarado el problema del tabaco creando por el insensato afán de lucro de muchos fabricantes, esperando que ello suponga la iniciación de una nueva política gremial.

Donación

Por el Partido

¿Y la investigación aduanera?

Esperábamos que para fin de año, ya se hubiera concluido la investigación aduanera, y que hubieran ido a la cárcel convictos y confesos por largos años los canallas que se surtieron a expensas del pueblo; esperábamos que no quedaría todo en agua de borrajas, y que de una vez se sepa y se aplique para los ladrones, aunque lleven frac, el principio modular de que en una verdadera Democracia no se toleran tales satrapas.

Mano de hierro, Dr. De Gregorio.

A Incribirse

Las victorias cívicas del Batillismo no se logran ni se acrecientan con conversaciones estériles de rueda de café o de círculo. Tampoco favorece al Partido: los comentaristas insustanciales de quienes arreglan las cosas y solucionan los problemas, con una ligereza de criterio infantil o bien haciendo alarde de una vanidad ensornte. El pesimismo, es tanto mas perjudicial, cuanto que predispone al espíritu partidario a la duda constante, que lleva a la decepción. Nuestro Partido, es verdad, tiene que corregir errores.

No todos sus problemas han sido resueltos a tono con una lógica conveniente. Pero el acierto está, para la solución de estos precedentes, en la acertada elección de nuestros correligionarios mas probos y capaces, para la dirección política, en el orden interno del Partido, que, a su vez, deriva en influencia hacia la elección de nuestros hombres públicos en cuyas manos se ponen los destinos del país.

Para eso es menester trabajar con tesón en afán de deshacerse de los clubes seccionales, atendiendo la inscripción cívica. Las elecciones se ganan desde los clubes, puesto que las mismas se logran con mayor caudal de sufragios. Intensifiquemos la inscripción, preparémonos, pues para las grandes reivindicaciones internas del Partido, y para los grandes triunfos del futuro en disputa abierta de nuestra ciudadanía partidaria con la práctica de nuestros ideales y de nuestras inspiraciones civilistas.

Fruta para los ricos

Los actuales precios de la fruta resultan prohibitivos para las masas populares. Los obreros que ganan a pesar de los aumentos y cuando los han tenido, sueldos irrisorios que no están de acuerdo con el aumento incesante del costo de la vida, no pueden comer fruta. Esta es la cruda realidad y hoy se habla de comer una MAGDALENA y una DELICIOSA como regalo preciado de Navidad o Año Nuevo. Es más doloroso por muchos enfermos a quienes la fruta les haría tan bien y debido a los precios actuales no pueden adquirirla. Mientras los hermanentes despreocupados de bolíche, se ocupan a la protección de tal o cual industria millonaria, el exodo fructal de las mesas pobre se realiza con cruel y soñada realidad. Lo del título: FRUTA PARA LOS RICOS!

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero ppdo., reinició

Nuevos cursos Teóricos-Prácticos

La Organización Nacional de Taquigrafos

Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente está integrado totalmente por taquigrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

Inscríbase en los nuevos cursos. Varios horarios

ANDES 1385

TELÉFONO: 80477

Vista de la página 3
guaya la redujo a una mera recomendación que en la práctica es igual que volver todo al punto de partida.

3.c) Análisis del Pacto de Dumbarton Oaks.

En general como denominar común la reivindicación de mayores facultades para la Asamblea y la limitación de los amplísimos del Consejo de Seguridad.

4.a) Reiteración y continentalización de los derechos fundamentales del hombre.

5.a) Resolución sobre la Argentinidad.

Producto del esfuerzo de Chile, Paraguay, Ecuador y Perú.

Café y Bar "La Bolsa"
EL CAFE DE LOS BANCARIOS

SERVICIO ESMERADO

Sarandí 449 esq. Misiones
Teléfono 5.46.56 — Montevideo

Tiene a establecer la posibilidad de que aquella pueda intervenir en la transicional Conferencia de San Francisco.

SINTESIS

Chapultepec en realidad no pasa de ser más que un aporte de líneas. No vemos en ella ningún resultado práctico importante, como no ser ese intento de solucionar el asunto argentino. Lo demás está en función de lo que se resuelve más adelante.

Muestra Opinión

Alguien dijo una vez con razón exactitud que: el peligro del abandono que se hace de la estricta aplicación de la norma jurídica, está para los Estados en relación inversa con su poderío material. Por eso, el ciudadano de un país poderoso se puede dar el lujo de sostener ideas y de proponer soluciones que acoten restrictivamente la libre expresión del

concepto jurídico, explicándolo con argumentos circunstanciales de lo que ahora se ha dado en llamar realismo por aparente oposición al idealismo, pero por excesiva contraposición a regularidad de procedimientos. El ciudadano de un país débil, empero, no puede sufrir tal olvido, si permite tal lujo sin poner en serio peligro, por acción autodestructora, toda la organización de su propia seguridad.

Frente al sistema de votación propuesto en Yalta podemos ya tener una idea de lo que se busca para establecer la garantía de la paz futura.

Pues bien, pese a lo que se diga, creemos que no se ha avanzado más allá que lo que es peor, SE HA RETROCEDIDO.

Haciendo un rápido paralelo podemos decir que la diferencia mayor entre el sistema de Dumbarton Oaks y el de la Sociedad de las Naciones radica en las facultades de la Asamblea y del Consejo de Seguridad. En ambos sistemas se admiten miembros permanentes pero estos tienen actualmente una mayor preeminencia (son 5 en un total de 11). El problema de las fuerzas armadas propias sigue insoluble, máxime que continúa en pie el principio de la unanimidad que el Pacto de Ginebra tenía en su art. 5º inc. 1º.

Tal como dijimos anteriormente el sistema de votación propuesto en Yalta aúna todo, porque justo en el momento que debe actuar el SISTEMA BASTARIA LA ANTIDEMOCRÁTICA NEGATIVA DE UNO DE LOS «GRANDES» PARA INMOVILIZARLO.

Régimen que no atañe a ninguno de los países firmantes, de una precariedad evidente a todas luces, no deja de ser puramente formalismo. Se basa sobre la alianza de las potencias vencedoras y subsistirá mientras subsista esta.

Lo del Brasil

Podemos confesar que ha sido no sin estupor que se debe haber recogido la noticia del propósito de Getulio Vargas de regularizar la vida institucional del Brasil con el llamado a elecciones.

— No creemos en los ataques de honradez repentina; por eso cabe preguntarse en virtud de que factores se ha obrado. Se tejen varias hipótesis. Entre ellas en tres caminos dos que son las que nos parecen más interesantes.

1º) Sería un nuevo paso de la política rooseveliana encamada a democratizar la dictadura South America, plagada de tiranías, ya comenzado con la caída de Jorge Ubico en Guatemala, Batista, en Cuba, etc. Sin perjuicio de insistir en artículo próximo sobre el tema, y mirando las cosas con cierta perspectiva, parecería no faltarle cierta base.

En efecto, el panorama que

tenía Sud América en 1938, visperas de la actual conflagración era de lo más desalentador. Con raras excepciones, los gobiernos hacían política profascista. El principal objetivo de la hora debió ser llevar a E. Unidos a la guerra, volcar esos dictadores a la causa de la democracia y vencer al nazismo. Quiénes se pensó que no había tiempo para buscar el apoyo popular y por otra parte — influencia de las organizaciones capitalistas — convencía también a los intereses económicos en juego, el dominio de oligarquías de las que se podían conseguir privilegios más fácilmente. Había además el peligro de dar el poder a los pueblos y no contar con el apoyo de éstos.

Demás está decir que esto constituye una idea tan realista como fústica, es inaceptable de todo punto de vista.

Pronto a terminarse la guerra, advirtiendo los frutos que arroja tal política, activadora de una resistencia popular en contra de esos regímenes y de quienes los sostienen, se habría querido corregir lo hecho. Vargas sería solo un aspecto. No dejamos de reconocer cierta importancia a esta hipótesis.

2º) Lo del Brasil sería también una imposición estadounidense debida a la influencia soviética. Ante la insistencia de E. Unidos en el nombramiento del Brasil como miembro permanente latinoamericano en el Consejo de Seguridad, Rusia habría exigido la presencia de un gobierno democrático. Es sintomático que la agitación electoral haya comenzado inmediatamente después de Yalta.

SUGESTIVO

Aunque ya en otro lugar de esta sección se ha comentado la Carta Económica de Chapultepec conviene hacer resaltar un aspecto fundamentalísimo o tener en cuenta porque ello es una seria advertencia para lo post-guerra: se trata del espíritu de la ponencia norteamericana reflejado en la formulación primitiva de dicha Carta Económica y su vinculación con los caros intereses de las organizaciones capitalistas yanquis. Con un simple cotejo basta.

Se decla en la Carta como postulado: «Elevar los niveles de vida y la libertad económica»; «eliminar el nacionalismo económico en todas sus formas»; «desarrollar el sistema de empresas privadas en la producción»; «abastecerse de establecer empresas nacionales para dedicarlas al comercio»; etc.

Comparte con lo dicho en la reciente conferencia anual de la Asociación Nacional de Manufactureros de la Unión (National Association of Manufacturers) que agrupa a 57.000 hombres de negocios y a las más grandes economías ! ! !

corporaciones de E. Unidos.

Según palabras del presidente de la entidad Mr. Gaylor señalando en cuanto a perspectivas de prosperidad de postguerra, como factores esenciales para lograrla, que disminuya la fiscalización que el gobierno ha venido ejerciendo durante la época de guerra y que se mantenga el sistema de libre empresa, siendo probable, decla, que en el futuro «América sea unido de libre empresa en un mundo de gobiernos colectivistas»; y más adelante expresó:

«Los carteles particulares son malos pero los «carteles» gubernamentales son peores». Comparó su opinión el Vicepresidente de la General Motors, Mr. Riley, quien señaló la estrecha interdependencia que existe entre la seguridad de E. Unidos y de las otras naciones del mundo, agregando luego que esa cooperación puede materializarse únicamente a través de una política económica exterior que cuente con el amplio apoyo popular. Y por su parte el señor Mr. Guinness urgía la pronta reducción de los barreras aduaneras después de la guerra.

Las Pensiones a la Vejez

La evolución social experimentada en el país, durante los últimos treinta años de orientación batillista, — deduciendo el interregno de la dictadura terri-herrenista, — fue factor decisivo para colocar a la república a la cabeza de los países de América. Las pensiones a la vejez que el empresismo resistió tan acerbamente, fue una conquista social que el batillismo logró para la ancianidad desvalida.

Las luchas sucedidas en el seno del Parlamento, hasta la promulgación de la ley, hablan elocuentemente del espíritu justiciero del batillismo, y como las ideas de Batlle, logran al fin imponerse en nuestra legislación. Pero una de las obras de la dictadura terri-herrenista, fué, precisamente, atacar a las pensiones a la vejez, decreciendo las mismas de \$ 10.00 a \$ 8.00. Luego de algunos años, volvieron a integrar el Directorio del Instituto de Jubilaciones miembros batillistas y fué preocupación inmediata de los directores corregionalistas, restituirles a los viejos, su antigua asignación. Sin embargo, los herrenistas y los sectores minoritarios del propio Partido Colosal, fueron quienes aminoraron y retacearon el pan de los viejos, aduciendo razones de economía ! ! !

Establishimiento Gráfico «El Nacional»

25 de Agosto y República Española — Trinidad

Empresa editora de "Lucha", "Batllismo", "Noticias" y "Boletín Informativo".

Toda Clase de Trabajos Comerciales. Solicite Presupuestos

FARMACIA RIVERA

de José R. Díaz (hijo) — Farmacéutico
ATENDIDA PERSONALMENTE POR SU PROPIETARIO

Rivera 2102 esq. J. de Salterain

TEL. 4-53-50

Ferraris y Larzabal

Remates — Negocios Rurales

18 de Julio 1282 — Teléfono N.º 385

Paysandú

Domingo S. Ghelfa

Escritorio Comercial

Representaciones

Telf. N.º 92

Sarandí N.º 1200

PAYSANDU

Habla el Batllismo del Interior

Escribe para "LUCHA" el dinámico y consecuente corregionario de Paysandú, Sr. JOSÉ CITRARO

Como se votará en las próximas elecciones para Gobierno Departamental

La nueva Constitución establece, que para la elección de Intendentes y miembros de juntas, se votará por separado.

El art. 234 inc. 3º dice textualmente: «Se votará conjuntamente en la misma hoja de votación para Intendentes y miembros de juntas, y con completa separación de las demás hojas de votación de las elecciones generales.

El art. 80 fija la fecha que debe coincidir con la de Presidente, Senadores, Representantes, y agrega, miembros de Juntas Electorales.

Esta elección presentará así un nuevo aspecto y crea dos problemas: uno de orden electoral y otro de orden político.

El primero, de orden electoral, será engorroso y difícil, más xime si se considera el poco conocimiento, la poca capacidad de una gran parte del electorado de nuestra campaña, (analfabetos o con muy poca instrucción) la escasez de locales para votación y la muy reducida comodidad de la mayoría de ellos.

Corresponderá a la Corte Electoral, que se ha de elegir reglamentar con tiempo, la forma o procedimiento para la emisión de este «voto» esto es, si se sufragará en la misma Mesa Receptora de Votos para Gobierno Nacional, ya sea con sobre de distinto color y en la misma «Uva» o en distinta «Uva» pues el «elector» tendrá que emitir sus votos en dos sobres, uno con la o las Hojas de Votación conteniendo las «listas» de candidatos a Gobierno Nacional (Presidente—Senadores—Representantes—Junta Electoral) y otro conteniendo la Hoja de Votación con la «lista» de candidatos a Gobierno Departamental. (Intendente y miembros de Junta Dptal.)

Si se resuelve por distintas Mesas Receptoras—en muchas zonas será una mayor molestia para el Votante y posiblemente en muchas de ellas—será difícil encontrar el suficiente número de miembros de Mesa más o menos capacitados.—Prueba de ello el grandísimo número de votos anulados en las pasadas elecciones (1942) por deficiencia en su recepción—sólo culpable a los miembros de Mesa.

En cuanto al problema de orden político que plantea esta elección de Gobierno Departamental, especialmente al «Batllismo» es arduo y complejo.

Las fracciones menores del Partido Colorado, que de antemano se saben derrotadas en la lucha por el Gobierno Comunal, como no tienen la obligación expresa de sufragar, ni el aliciente de la acumulación de Votos al Sub-Lema, en el cómputo general Nacional, a los efectos de la Representación Proporcional, (Representantes y Senadores) no hay duda alguna, que en aquellos departamentos, donde sus votos sean necesarios para venir al adversario tradicional, tendrán que ser oídos y atendidos en todo cuanto sea justo, pues de lo contrario, como ya lo insinúan, se desinteresarán de la elección de Gobierno Municipal.

Y, más aún, no es un secreto, que en muchos departamentos Herreristas y Nacionalistas Independientes, tengan en trámite o concertado acuerdos, para votar unidos, por Gobierno Departamental.

Con excepción de los departamentos de Montevideo, Canelones, Maldonado, Salto y Artigas, donde el triunfo del Partido está asegurado con la sola concurrencia del «Batllismo» (antecedentes de la última elección) en los demás departamentos, los acuerdos con las fracciones menores serán necesarios. La responsabilidad de una derrota, de la pérdida de una Intendencia, recaería sobre el «Batllismo», si éste se negara a atender toda justa pretensión de aquellas, para intervenir en lucha.

El «Batllismo» no puede pretender para sí, más de aquello que con su sola fuerza pueda conquistar.

José Citraro.

Paysandú, Febrero de 1945.

Toribio Peyrot

Consignatario de Frutos

Avenida General Rondeau N°. 1908

MONTEVIDEO

FLORES

Don Israo Simonet

Hombres como don Israo Simonet, consecuente y crítico corregionario del Departamento de Flores, significan para nosotros un enorme aliciente en la lucha diaria por nuestro Partido y la Democracia.

En dos oportunidades tuvimos oportunidad de conversar con el gran compañero. La primera, con motivo de la organización del Congreso de la Juventud Batllista y la segunda, en oportunidad de los trabajos pro «LUCHA».

De esas conversaciones con el Sr. Simonet, surgió, claro y terminante, su pensamiento: «la juventud batllista tiene que trabajar ardientemente, sin des-

A nuestros Colegas

Solicitamos conge con todos nuestros colegas de la capital interior y exterior, para confraternizar en la causa común del periodismo, a cuyo efecto, aguardamos la cordial visita en nuestra mesa de redacción.

(Continuación de la 2.ª pág.) gente, establecen, como facultad privativa del Parlamento, la de decretar «honoros públicos a los grandes servicios», (incisos 13 del art. 75 de la Constitución).

Cita, enseguida, las leyes que crearon los liceos «José Batlle y Ordóñez» y «Héctor Miranda», y, últimamente, la que autoriza a designar a una escuela pública con el nombre de «Juan Zorrilla de San Martín».

Y bien, si, realmente, el Consejo de Enseñanza Secundaria,

Adhesiones al movimiento pro "Lucha"

Iniciamos hoy la publicación de las decenas de adhesiones recibidas con motivo de la iniciación de los trabajos pro «Lucha». Ellas pertenecen a entusiastas jóvenes y consecuentes y desinteresados corregionarios que han mantenido encendida su fe en el triunfo de los principios, a pesar de todos los sinsabores; de todas las ingratitudes, recibidas en largos años de militancia.

Al leer tantas adhesiones espontáneas y sinceras vislumbramos el triunfo de «LUCHA». Nos acompaña el pueblo batllista y eso era todo lo que pedíamos.

Adhesión del consecuente corregionario

Don José Pedro Bastiota

Montevideo, Noviembre de 1944

Sr. Sagarrá:

Me enterado por un aviso aparecido en «El Herald» de Florida, de la próxima aparición de «LUCHA». Estuve en la Redacción para anotarme como suscriptor y ofrecerme para colaborar, pero no encontré a ninguno de los compañeros. Por eso le ofrezco, por estas líneas, mi colaboración, debiéndole expresar que tengo más de 45 años de actividad en el periodismo de interior y de la capital, por lo cual tengo, por lo menos, un poco de experiencia sobre lo que es un diario. No debo dejar de decirle, asimismo, que mi ofrecimiento es absolutamente desinteresado, pues lo hago a título de batllista, de delegado a la Convención del Partido y, además, como destituido por la dictadura sólo por ser amigo del Dr. Baltasar Brum.

Saluda a Ud. muy atte

José Pedro Bastiota

Av. Cancelones 2584

La Juventud Batllista de Artigas se interesa por conocer la fecha de nuestra aparición

Artigas, Febrero 1^{er} de 1945

Se Franco Guillermo Sagarrá

Montevideo

Distinguido corregionario:

La Secretaría del Club Juventud Batllista en el deseo de ilustrar a distintos compañeros que se han interesado sobre la aparición de «LUCHA», desconociendo las tareas que se realizan, solicita al compañero quiera suministrarnos información al respecto.

Saludado muy atte

Adrián Martínez

Secretario General

S/C: Garzón 804 — Artigas

Del Compañero Rubén R. Pérez Giononi, de Paysandú

Paysandú Octubre de 1944

Sr/s Directores de «LUCHA»

Montevideo

De mi consideración

En el día de ayer tuve conocimiento de las tareas que Uds han iniciado tendientes a lograr la aparición de «LUCHA».

Como la iniciativa me parece de lo más interesante y digna de todo estímulo, es que me dirijo a Uds, haciéndoles

Continúa en 6 a página

Miniatura

Insalvables dificultades económicas nos obligan a publicar nuestro periódico en miniatura. Confiamos, sin embargo, en el aumento progresivo del tiraje y del tamaño de «LUCHA», pues tenemos la plena convicción de que no nos faltarán el aliento y la ayuda de los ciudadanos de sanos y elevados ideales.

Queremos hablar a nuestros conciudadanos y lo haremos permanentemente.

Desde el momento que los compañeros que nos rodean han subido a las tribunas partidarias para aconsejar en la campaña pre-electoral que se votara al Batllismo, consideran que han contraído un compromiso moral ineludible; el de seguir hablando con ese pueblo que hizo posible el triunfo del Partido.

No rehuimos la lucha por que en ella está el secreto del perfeccionamiento democrático y social de nuestro pueblo.

No hemos salido a la calle para mirar hacia las alturas y lisonjear al poderoso; estamos aquí porque queremos mirar muy hondo, hacia las mismas entrañas de un pueblo que sufre miseras de toda índole, hacia los problemas de una juventud que se desmorala en el diario peregrinar en busca de un sueldo o de un misero salario.

Estamos aquí porque somos jóvenes batllistas y porque los jóvenes batllistas nacieron para luchar por la verdad y con ella, vencer y aplastar a los enemigos del pueblo que se infiltraron en todos los sectores para satisfacer bajas y mezquinas ambiciones.

No han cumplido con su propio Partido

El Batllismo, por resolución de sus máximas autoridades se dirigió, en su debida oportunidad, a todos los gobernantes del partido (Intendentes, Directores de Entes Autónomos, etc.), exhortándolos a realizar todas las gestiones necesarias para que fueran reintegrados a sus puestos todos los ciudadanos destituidos, sin causa justificada, por la Dictadura.

Nos consta que muchos de esos gobernantes han cumplido, como hombres de bien, con su conciencia y con el Partido realizando los máximos esfuerzos para que se hiciera efectiva esa justicia.

Nos consta, también, que otros gobernantes, que alcanzaron el título de tales con la enorme contribución de quienes mantuvieron su altivez en horas de entronizamiento dictatorial y de entregamiento, no han movido un solo dedo para reparar esas injusticias.

Como Batllistas y como hombres de lucha que no esperan ninguna conanía, señalamos ante la opinión partidaria, la inconducta de esos gobernantes para con su propio Partido.

Y les recordamos que estamos aquí para vigilar actitudes y hacerles conocer al pueblo, para que éste, en otras oportunidades que se acerquen a pasos agigantados, no cometa el imperdonable error de votar a esos señores que han hecho caso omiso de su partido, que han olvidado los dictados de sus conciencias y que no tienen derecho a olvidar las injusticias de que fueron víctimas sus propios compañeros.

Antonio Bonanata

Agencia de Lotería

Peluquería — Manicura — Salón de Lustrar

Rio Branco 152 — Teléfono 85260

MONTEVIDEO

Lucha

Demostación al Capitán Camilo Rodríguez

Con numerosa concurrencia se realizó la demostración popular al Capitán Dn Camilo Rodríguez, por haber obtenido un fallo favorable de la justicia militar en la causa seguida contra quien, como el Capitán Camilo Rodríguez, había sabido salvar su honor, al oponerse como valiente y como digno, a la dictadura terrista.

Ofreció la demostración el Sr. Emilio C. Faraone, quien, en encendida pieza oratoria, puso de relieve las condiciones morales del Capitán Camilo Rodríguez, destacando al mismo tiempo hechos que no por ser algo lejanos dejan de servir de ejemplo a todos quienes desean la realización de una obra dura de justicia.

El Capitán Rodríguez agradeció el homenaje con acento emocionado, haciendo notar sus claros conceptos sobre los deberes de todos los militares para con la constitución y las leyes, al servicio de cuyas ambas cosas deben poner lo mejor sus

esfuerzos y ofrendar las vidas si fuere necesario.

El Capitán Rodríguez destaca la brillante defensa que de su causa hizo el Teniente Coronel Dn Isidro Guixé a quien también se hacia extensivo el homenaje de referencia.

Cabenos agregar que en lo que nos es particular salimos de ese acto con la tranquilidad de quién ha cumplido con un verdadero deber. No podíamos olvidar, en efecto, la deuda de gratitud que teníamos, como demócratas, con el Capitán Camilo Rodríguez, por haber sido uno de los pocos militares que se opuso valientemente a la dictadura.

Fábrica de Cepillos y Plumeros

ae
Marconi Heguerre
18 de Julio 2010 bis — Tel. 4.75.74
MONTEVIDEO

Sr. TURISTA

ARMAZEM PRESTES

FUMOS
CIGARROS e
CHARUTOS

Nicolás Prestes Albornos

• Selecto Sortido de
O Rei das Especialidades Conservas e Doces Finos

Preços de Reclame
RUA DOS ANDRADAS N°. 158
SANTA ANA DO LIVRAMENTO

“En los ojos de los niños se refleja la pureza de los cielos”

Barrio Del Tanque, La Aldea, Artigas. El pensamiento atravesía ciudades, pueblos, aldeas, «pueblos de ratas» y campo, mucho campo...

Mil veces ya, en el recuerdo emocionado, hemos realizado ese viaje.

Y siempre lo mismo: ciudades, pueblos, aldeas, «pueblos de ratas» y campo, enormes extensiones de campo...

Nos cuesta llegar esta vez hasta el Barrio Del Tanque, La Aldea, Artigas.

El pensamiento se detiene, queda fijo, en suspenso, cuando recorre los ríos que se prolongan hasta el infinito.

Nos cuesta llegar hasta Artigas, donde sabemos que encontraremos **Compañeros**. Quisiéramos rehuir su encuentro, volver hacia el punto de partida...

Nos avergonzamos llegar hasta ellos, pues sabemos que una pregunta, amistosa, tristeza, afollará a sus labios: «Y la Reforma Agraria?»

Pero nuestros ojos no llevarán otra cosa que la visión de campos, miles de hectáreas con miles de animales y quince o veinte hombres que viven miserablemente dentro de ellos.

Nos avergonzamos expresarnos, con muda eloquencia, que nos llevamos la visión terrible de los latifundios. Visión terrible, si, como los que pueden producir los peores de las guerras.

Detrás de esas enormes extensiones, en gran parte sin explotar, fíjas, repulsivas, apafecen **Bombeiros**.

Como desarmados, comisarios, llevan un día la noticia de que ha sido sancionada una Ley avanzada de Reforma Agraria. Hoy «venimos» nuevamente en nuestros «estadios» en Artigas, cuadros llenos de sombras y quisiéramos que otros, indiferentes, alejados de nuestra realidad, pudieran observarlos, para dar paso a la acción, fiealdad, apari-

tando para siempre los afanes en torno a cosas banales, húmedas, frías...

Artigas... Comedor, Escuela... En una de las paredes se destaca esta leyenda: «En los ojos de los niños se refleja la pureza de los cielos».

Y siempre lo mismo: latidores, latidores y quienes no corren para luchar contra ellos.

Quinientos niños; quinientos pares de ojos fitness en un guiso de garbanzos.

Cuerpos débiles, prontos a convertirse en polvo, fieril para todos los bacilos.

Un Maestro que está a cargo del comedor escolar, se habrá puesto a preguntar: *¿Hasta qué* no *llegan los padres* de *la patria*? Es verdad, más comodo, más agradable, es asistir a los banquetes donde se les regalan los oídos con exaltadas palabras de lisonja... *Hasta que no llegan los padres de la patria...* Mientras, observamos que los niños quitan las migajas de los panes, para llenar los huecos que así quedan con los residuos de sus platos.

«Y eso?... —ah!—, se ingenian de esa manera para poder llevar algo a sus casas para sus familiares o para ellos mismos; por cuarto, para muchachos, esto es lo único comido que pueden tomar al cabo del día.

Y así se ha hecho pedigras dentro de nosotros; es el absurdísimo romanticismo que nos llevaba al ensueño, a las regiones de lo irreal... Es necesario luchar a cada instante, en todos los terrenos, para romper la indiferencia, para deshacer, para someter a los latifundios sistemas que permiten que haya miles de niños tristes, enfermos, fieros, fértils para todos los enfermedades.

Es los ojos de los niños de Artigas, así como en los ojos de muchos miles más, en toda la República, no se refleja la pureza de los cielos. En los ojos de todos esos niños se refleja, apenas fímitos destellos... (Son como estrellas que quisiéramos

que anuncia el huracán embravecido, y a la tempestad, sombría, trágica, que al desencadenarse abate robles, convierte en su cimiento a las montañas, enloquece al oleaje que se agita en un tropel de cóleras fantásticas, y hasta tiene poder para hacer polvo los tronos de los Césares y Sátrapas! !

III

Oración de mujer, como una ofrenda de todo un gran dolor, de amor y lágrimas, al hombre que en glorioso sacrificio su vida despreció, como enseñanza de lo que es patriotismo y es deber, lo que es honor y dignidad humana; sacrificio estupendo de la sangre, del que ha hecho la gloria sacrosanta, símbolo de libertad, frente a los siglos que para si la América reclama. ¡Hombre símbolo, al que para siempre hará la guardia cual centinela astuto, junto al férretro, la sombra de la Patria!



IV

Y frente a su sepulcro silencioso, ante el cual de rodillas está el alma; frente a su cadáver, aún caliente, con la santa inquietud de la esperanza firme, vibrante, resplandeciente y estoica, como aquellas mujeres esperanzadas que ofrendaban sus hijos a la guerra por reclamo imperioso de la Patria, así, mujer, hermana, madre, novia, que llevas en tu ser sanguíneo uruguayo, por la Libertad, por Batlle, por Batlle, sangrando el corazón, doliente el alma en un gesto de honor y ante el estadio solemne de la fe juramentada,

• no te sientes vencida, ni aún vencida.
• no te sientes esclava, ni aún esclava.
• Para morir basta una vez, muriendo;
La idea es inmortal, nadie la mata!

Montevideo, abril 30/1933

osomar en tristes noche de frío y niebla...

Pero son también, acusación tremenda impalable, para quienes no hacen, insensibilizados por su vanidad, por su «narcisismo político» o por sus «intereses de clase», para llevar la luz resplandeciente a todos los pueblos de todos los niños uruguayos.

Quisiéramos que, efectivamente, en los ojos de los niños, en los ojos de todos los niños, se reflejase la pureza de los cielos...

IA luchar, hombres batillistas, sinceramente batillistas, para salvar el porvenir inmediato de la República!

Hagámoslos fuertes, con la fortaleza de Batlle; sacrificados y sinceros con el ejemplo de Batlle; inquebrantables, dispuestos a todos los sacrificios, para recordar a la juventud inmortal de Granert.

Lo exigían los ojos de los niños de nuestro Patria!

NO PUEDE SER LA HORA

Existen en nuestro país democratas de pacotilla que afirman es caída de Berlín es tan sólo cuestión de pocos días. Mientras tanto el pueblo uruguayo se apresta a festejar con todo entusiasmo ese hecho histórico que señala la finalización del drama más terrible de todos los tiempos y la derrota de los sanguinarios criminales nazis.

OMISIÓN

En el mismo anterior, al dar cuenta de los periódicos que nos habían ayudado con todo desinterés omítimos referirnos a la generosa contribución de **EL PUEBLO**, de Santa Lucía, valiente, tribuna corregional que es dirigida por nuestro difunto amigo Sr. Agustín C. Caputi.

Elegiremos nuestro agradecimiento a los compañeros de **El Pueblo**, a los